
2024-2025 学年安徽省皖中名校联盟高三（上）第二次教学质量检测

物理试卷（10 月）

一、单选题：本大题共 8 小题，共 32 分。

1. 在物理学的发展过程中，物理学家们提出了许多物理学的研究方法，以下关于物理学的研究方法的叙述

中，说法正确的是（　　）

A. “质点”概念的引入是运用了等效替代法

B. 当 t 极短时，
x
t




就可以表示物体在某时刻或某位置的瞬时速度，这体现了物理学中的微元法

C. 加速度的定义
va
t





采用的是用两个物理量之比定义新物理量的方法

D. 在推导匀变速直线运动位移时间关系时，把整个运动过程划分成很多小段，每一小段近似看作匀速直

线运动，然后把各小段的位移相加，这里采用了理想模型法

【答案】C

【解析】

【详解】A．在不需要考虑物体本身的大小和形状时，用质点来代替物体的方法叫理想化模型法，即“质点”

概念的引入是运用了理想化模型法，故 A 错误；

B．根据速度定义式有

xv
t






当 t 趋于 0 时，
x
t




就可以表示物体在某时刻的瞬时速度，该定义应用了极限思想方法，故 B 错误；

C．在定义加速度时
va
t





，采用了比值定义法，故 C 正确；

D．在推导匀变速直线运动位移公式时，把整个运动过程划分成很多小段，每一小段近似看作匀速直线运动，

然后把各小段的位移相加，这里采用了微元法，故 D 错误。

故选 C。

2. 2024 年 10 月 1 日是中华人民共和国成立 75 周年国庆节，每逢重大节日人们都喜欢燃放烟花庆祝。我国

宋代就已经出现冲天炮这种烟花（如图），也叫“起火”。若冲天炮从地面由静止发射，竖直向上做加速度

大小为 5m/s2 的匀加速直线运动，第 4s 末掉出一可视为质点的碎片，不计碎片受到的空气阻力，g=10m/s2。

则（　　）



A. 碎片离地面的最大速度为 40m/s  

B. 碎片掉出前离地面高度80m

C. 碎片离地面 最大高度为80m

D. 碎片从掉出到落回地面用时  2 3 s

【答案】D

【解析】

【详解】BC．碎片脱离火箭时速度

1 5 4m/s 20m/sv at   

碎片掉出前离地面高度

2
1

1 40m
2

h at 

碎片离地面 最大距离为

2
2

1
1 60m
2 2

vH at
g

  

故 BC 错误；

A．由题意得碎片着地时速度最大

max 2 20 3m/sv gH 

故 A 错误；

D．取向上为正方向根据

21
2

h vt gt  

解得碎片从掉出到落回地面用时

2 2 3 st  （ ）

故 D 正确。

故选 D。

的

的



3. 国庆期间，很多家庭选择户外露营，享受大自然的美好，露营时常用的一种便携式三角架，它由三根长

度均为 L 的轻杆通过铰链组合在一起，每根轻杆均可绕铰链自由转动。将三脚架静止放在水平地面上，吊

锅通过一根细铁链静止悬挂在三脚架正中央，三脚架顶点离地的高度为 h，支架与铰链间的摩擦忽略不计。

当仅增大 h，则（　　）

A. 每根轻杆对地面的压力增大 B. 每根轻杆对地面的压力不变

C. 每根轻杆对地面的摩擦力增大 D. 每根轻杆对地面的作用力不变

【答案】B

【解析】

【详解】AB．对整体竖直方向可得

3N mg

1
3

N mg

根据牛顿第三定律可得，增大 h 时，每根轻杆对地面的压力为
1
3

mg 不变，故 A 错误，B 正确；

C．设轻杆和竖直方向的夹角为 ，每根轻杆对地面的作用力为 F，则

3 cosF mg 

每根轻杆对地面的摩擦力大小为

1sin tan
3

f F mg  

其中

cos h
L

 

当 h 增大时， cos 增大， 减小， tan 减小，f 减小，选项 C 错误；

D．每根轻杆对地面的作用力包括对地面的压力和摩擦力，由于对地面的压力不变，而摩擦力减小，故每根

轻杆对地面的作用力也减小，故 D 错误。

故选 B。

4. 



如图所示，图甲电梯内铁架台上的拉力传感器下挂有一瓶矿泉水，图乙是电梯启动后电脑采集到的拉力随

时间的变化情况，重力加速度 210m / sg  ，下列说法正确的是（    ）

A. 图乙中， 1 4t t 反映了电梯从高层到低层运动

B. 不能从图乙中得到矿泉水的重力

C. 根据图乙可以求出电梯启动过程中，匀加速阶段的加速度大小约为 20.67m / s

D. 因为不知道电梯启动方向，所以无法判断哪段时间矿泉水瓶处于超重状态

【答案】C

【解析】

【详解】AD．在图乙中，在 1 2t t 阶段，拉力大于重力为超重，加速度向上，电梯加速上升， 2 3t t 阶

段，拉力与重力持平，属于匀速运动， 3 4t t 阶段拉力小于重力，为失重，加速度向下，电梯做减速运

动，因此 1 4t t 反映了电梯从低层到高层运动，且能判断 1 2t t 时间矿泉水处于超重状态，AD 错误；

B．在 2 3t t 阶段，拉力与重力持平，因此可以得到矿泉水的重力，为 15N，B 错误；

C．由图可知，在匀加速阶段，拉力大小为 16N，矿泉水的质量为

15 kg 1.5kg
10

m  

因此匀加速阶段的加速度大小约为

2 216 15 m/s 0.67m/s
1.5

a 
 

C 正确。

故选 C。

5. 如图所示，质量为 2m 、倾角为 的光滑斜面体 A 放置在光滑的水平桌面上，细线绕过固定在桌面右侧

的光滑定滑轮，一端与斜面体 A 相连，另一端悬挂着质量为m 的物块 C，斜面体与定滑轮之间的细线平行



于桌面。现将质量为m 的物块 B 放在斜面上同时释放斜面体，斜面体 A 与物块 B



恰能保持相对静止并一起滑动。则 tan 等于（　　）

  

A. 
1
2

B. 
1
3

C. 
1
4

D. 
1
5

【答案】C

【解析】

【详解】以斜面体 A 与物块 B、C 为整体，设整体的加速度大小为 a ，由牛顿第二定律知

4mg ma

解得

1
4

a g

对物块 B，由牛顿第二定律有

tanmg ma 

解得

1tan
4

 

故选 C。

6. 如图为自行车气嘴灯及其结构图，弹簧一端固定在 A 端，另一端拴接重物，当车轮高速旋转时，LED 灯

就会发光。下列说法正确的是（　　）

A. 只要轮子转动起来，气嘴灯就能发光

B. 增大重物质量可使 LED 灯在较低转速下也能发光

C. 安装时 A 端比 B 端更远离圆心



D. 匀速行驶时，若 LED 灯转到最低点时能发光，则在最高点时也一定能发光

【答案】B

【解析】

【详解】A．车轮转动时，重物随车轮做圆周运动，所需要的向心力由弹簧弹力与重力的合力提供，车轮转

速越大，弹簧长度越长，重物上的触点 M 与固定在 B 端的触点 N 越近，当车轮达到一定转速时，重物上的

触点 M 与固定在 B 端的触点 N 接触后气嘴灯就会被点亮，故 A 错误； 

B．灯在最低点时，对重物有

2F mg m r 弹

解得

F g
mr r

  弹

故增大重物质量可使 LED 灯在较低转速下也能发光，故 B 正确；

C．要使重物做离心运动，M、N 接触，则 A 端应靠近圆心，安装时 A 端比 B 端更靠近圆心，故 C 错误；

D．灯在最低点时，有

2
1F mg m r 

即

2
1F m r mg 

灯在最高点时，有

2
2F mg m r 

即

2
2F m r mg 

故 1 2F F ，即匀速行驶时，在最低点时弹簧比在最高点时长，因此匀速行驶时，若 LED 灯转到最低点时能

发光，则在最高点时不一定能发光，故 D 错误。

故选 B。

7. 若将“天问一号”探测器绕火星飞行看成圆形 轨道，周期为 T，轨道高度与火星半径之比为 k，引力常

量为 G，将火星看作质量分布均匀的球体，则通过以上信息可以求得（　　）

A. 火星表面的重力加速度 B. 火星的质量

C. 火星的第一宇宙速度 D. 火星的密度

【答案】D

的



【解析】

【详解】B．根据万有引力提供向心力

2

2 2
4π ( )

( )
GMm kR Rm

kR R T


 


可得火星的质量为

2 3

2
4π ( )kR RM

GT




由于 R 不知，所以无法计算出火星的质量 M，故 B 错误；

A．根据

2

GMm mg
R



可得火星表面的重力加速度为

2

GMg
R



由于 M、R 不知，所以无法计算出火星表面的重力加速度，故 A 错误；

C．根据

2
1

2

vGMm m
R R



可得火星的第一宇宙速度为

1
GMv

R


由于 M、R 不知，所以无法计算出火星的第一宇宙速度，故 C 错误；

D．根据万有引力提供向心力

2

2 2
4π ( )

( )
GMm kR Rm

kR R T


 


又

M
V

 

34 π
3

V R

解得火星的密度为

3

2

3π( 1)k
GT

 




故 D 正确。

故选 D。

8. 如图所示，轻质弹簧一端固定，另一端与质量为 m 的圆环相连，圆环套在倾斜的粗糙固定杆上，杆与水

平面之间的夹角为 α，圆环在 A 处时弹簧竖直且处于原长。将圆环从 A 处静止释放，到达 C 处时速度为零。

若圆环在 C 处获得沿杆向上的速度 v，恰好能回到 A。已知 AC L ，B 是 AC 的中点，弹簧始终在弹性限

度之内，重力加速度为 g，则（　　）

A. 下滑过程中，环的加速度逐渐减小

B. 下滑过程中，环与杆摩擦产生的热量为
21

2
mv

C. 从 C 到 A 过程，弹簧对环做功为
21sin

4
mgL mv   

D. 环经过 B 时，上滑的速度小于下滑的速度

【答案】C

【解析】

【详解】A．环由 A 到 C，初速度和末速度均为 0，可知环先加速后减速。圆环所受弹簧的弹力逐渐增大，

弹簧一直处于伸长状态。并且，弹簧弹力方向越来越靠近斜杆，分析圆环的受力可知，其合力先沿着斜杆

向下，再沿着斜杆向上，且合力的大小先减小后增大，所以圆环的加速度先减小后增大，故 A 错误；

B．环由 A 到 C，有

psin CmgL E Q  

环由 C 到 A，有

2
p

1sin
2CE Q mgL mv   

解得

21
4

Q mv

2
p

1sin
4CE mgL mv 

故 B 错误，C 正确；



D．由功能关系可知，圆环由 A 下滑至 B，有

2
f

1 0
2 Bmgh W W mv   弹

圆环由 B 上滑至 A，有

2
f

10
2 Bmgh W W mv     弹

则

B Bv v 

即环经过 B 时，上滑的速度大于下滑的速度，故 D 错误。

故选 C。

二、多选题：本大题共 2 小题，共 8 分。

9. 校运动会期间，某同学参加学校运动会的三级跳远项目，从静止开始助跑直至落地过程如图所示。经测

量，该同学的质量 m=50kg，每次起跳腾空之后重心离地的高度是前一次的 2 倍，每次跳跃的水平位移也是

前一次的 2 倍，最终跳出了 xAD=10.5m 的成绩。将小强同学看成质点，运动轨迹如图所示，已知小强最高

的腾空距离 h=1m，从 O 点静止开始到 D 点落地，全过程克服阻力做功 Wf=200J。重力加速度 g=10m/s2。下

列说法正确的是（　　）

A. 三次跳跃在空中运动的时间之比为 1:2:4

B. 运动到第三次起跳腾空之后最高点时的动能为 1125J

C. 运动到 D 点着地时的速度为 3 5 m/s

D. 全过程运动员做的功为 1825J

【答案】BD

【解析】

【详解】A．小强从最高点下落过程可看成平抛运动，竖直方向上有

21
2

h gt

得

2ht
g



三次高度之比为1: 2 : 4，则三次时间之比为1: 2 : 2，故 A 错误；
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